



## 石牌街多举措打好穗园小区垃圾分类战

# 党建引领 居民自治 资源全回收 垃圾专收专运

8月10日,天河区石牌街穗园小区青少年广场举行了一场别开生面的垃圾分类宣传活动。除了派发宣传单张外,参加活动的居民还可以通过模拟垃圾分类投放游戏兑换小礼品。对居民来说,玩这样的游戏可谓“得心应手”。

从今年6月起,经过前期大量宣传协调工作,穗园小区已经实现全部楼宇楼层撤桶,同时正式实施“定时定点”投放模式,提升了楼宇的环境,消除了消防隐患,有效提高了垃圾分类的精准度。而石牌街道也在实践中总结出“党建引领,居民自治,资源全回收,垃圾专收专运”的宝贵经验,针对垃圾分类工作中发现的难点问题,摸索出一条条可借鉴、可推广的创新经验。

信息时报记者 唐硕

### 党建引领,有呼必应

自开展垃圾分类工作以来,石牌街道坚持充分发挥基层党建引领作用,将垃圾分类纳入“令行禁止、有呼必应”清单,组建党员宣讲队伍,街道党工委、办事处主要领导带队,深入各企事业单位、学校、家庭开展生活垃圾分类宣传。组织社区党员观看垃圾分类专题电教片,学习垃圾分类相关文件和知识,引导党员投身垃圾分类工作。社区党委书记定期组织回访居民,吸纳楼长、群众代表参加,结合实际讨论长效做好垃圾分类的好方法、好措施。

石牌街道充分发挥广大党员在垃圾分类工作中的先锋模范作用,带头遵守生活垃圾分类有关法规政策和工作要求,努力实现家庭和办公场所的绿色低碳,率先垂范,做生活垃圾分类工作的先行者,让推进垃圾分类内化为一种习惯、一种素养,展现党员的良好素质。把参与垃圾分类作为在职党员回社区报到活动的重要内容,发动党员从我做起,用实际行动带动、感染身边的居民开展垃圾分类,形成强大合力。



餐厨垃圾清运每日两次,由绿色餐厨垃圾转运车运到华快桥底后处理。



旧书旧书有专门的循环利用回收箱。



小区在误时投放点设置有害垃圾桶。本版摄影 信息时报记者 唐硕

### 志愿参与,居民自治

为了扩大垃圾分类志愿者队伍,让更多居民参与这项利国利民的工作,穗园社区居委会负责招募居民志愿者,每天到定时定点投放点指引居民分类投放,引导居民在非固定投放时间段将垃圾投放到误

时投放点。

在提高投放精准度的同时,提高了居民分类投放的意识。随机入户督导居民按要求分类生活垃圾,不定时监督居民分类投放,推动垃圾分类工作取得实效。

### 资源回收,专收专运

小区居民遵守规定做好垃圾分类,来收运的车辆却“混装混运”?记者实地走访广州市垃圾分类样板小区——穗园小区后,发现垃圾分类工作推行以来市民普遍担心的这个问题在这里完全不存在。

石牌街道坚持垃圾的分类运输,确保“桶车一色”。其中餐厨垃圾每天清理两次,由环卫站绿色餐厨垃圾转运车运到华快桥底集中,再由市指定有资质公司进行收运;其他垃圾由天河区城管局垃圾压缩车现场压缩运走;有害垃圾联系区城管局派员收运;可回收物则由保洁公司人员收集后卖给废品公司。

可回收物主要包括废纸张、废塑料、废玻璃制品和废织物等,这一类垃圾是保洁人员“最喜爱”的一类垃圾。因为可以转卖给废品回收站,在一些老旧小区经常会看到保洁人员将此类垃圾收集起来放置于楼梯转角、车库等隐蔽角落。不过,垃圾存放时间过长不仅会影响市容市

貌,还可能产生异味、滋生蚊虫。

对此,石牌街道联合天河区供销联社设置了穗园小区便民回收点。居民收集的可回收物品可以统一放置在垃圾分类收集点旁的便民回收小屋,小屋外悬挂着回收价格表:纸皮每市斤0.4元、报纸每市斤0.8元、塑料瓶每市斤0.4元……居民将可回收物积攒到一定数量后,可统一卖至废品回收站,变废为宝循环利用。

紧邻便民回收小屋的是“旧衣物循环利用回收箱”,居民可以将旧衣物、旧书等投放进里面。据悉,该回收箱属于广州绿创信息科技有限公司,该公司专注于“互联网+生活垃圾分类+城市矿产回收”,2016年绿创科技联合石牌街道办事处、天河区供销社在石牌街多个社区设置了废衣物回收箱。回收后的所有旧衣物都将进入分拣厂循环利用,处理方式分为环保再生和公益捐赠两部分。

### 深入调研,科学选址

由于地段和居民构成不同,垃圾分类桶的选址往往需要因地制宜、合理设置。如何满足穗园小区居民投放垃圾的需求?石牌街道费了一番心思。

今年4月,石牌街道多次组织区城管局、穗园社区居委会、穗园小区业委会、物业公司和保洁公司召开协调会,现场对每栋楼的定时定点生活垃圾收集点位置进行选址,聘请设计单位对收集点、误时投放点进行设计,在小区内对这些选址、效果图进行公示。同时,组织街道工作人员开展为期一周的入户宣传,对住户提出的意见和建议进行收集和反馈。经过五易其稿,最终完成了7个定时定点生活垃圾收集点位置的选址。

目前,穗园小区共设置7个定时定点生活垃圾收集点以及一个误时投放点,定时定点时间段为上午7点~9点以及晚上7点~9点。配置240升的其他垃圾桶约60个、餐厨垃圾桶14个、有害垃圾桶4个、可回收物桶10个,满足穗园小区1872户住户的需要。每天产生的其他垃圾由原来的85~90桶减少至70~80桶(约2.5吨),餐厨垃圾由原来的1~2桶增加至5~6桶(约1000斤),可回收物由原来的0.25吨增加至0.35吨;每月产生有害垃圾约1.5桶。

“除了常规的垃圾桶设置外,我们还计划根据居民建议和节庆时间安排增加垃圾收运频次,调整定点投放时间段。”穗园小区垃圾分类指导员告诉记者。

